

推动文旅深度融合

消费新场景“点燃”文旅新活力

——潞州区优化景区服务供给提升游客旅游体验感

□本报记者 李昕泽 通讯员 李东方

“我是陕西人，早就听说老顶山有个炎帝文化体验馆，就想来看看，感受一下长治的特色文化。”游客陈明朴说，和朋友一起来既锻炼了身体，又通过免费讲解开阔了眼界。

炎帝文化体验馆位于老顶山国家森林公园风景区神农峰顶，是我市唯一可全面展现炎帝文化的体验馆。2018年，为进一步提升景区旅游品质，潞州区开始对体验馆进行改造升级，于2023年7月对外开放。

体验自然风光，感受炎帝文化。今年中国旅游日当天，潞州区炎帝文化体验馆推出门票优惠等活动，游客们在工作人员引导下有序入馆。作为城市的

“天然氧吧”，老顶山凭借葱郁林海、蜿蜒步道和巍峨的炎帝铜像吸引众多游客打卡。景区特别增设的炎帝文化长廊专业讲解服务，通过讲述华夏农耕文明起源，让游客在登山赏景的同时，沉浸式感受厚重历史。

作为对外展示潞州区文旅魅力的窗口，老顶山国家森林公园风景区不断加强安全保障工作，优化景区标识系统，更新完善指示牌、导览图等多项服务，全方位保障游客参观体验。“希望通过增设志愿服务点、爱心驿站、应急医疗等服务，全方位保障游客体验。”炎帝文化体验馆工作人员雷永利说，这样可以让更多人走进潞州区，感受这里的山水之美、人文之韵，推动文旅产业高质量发展。

除了潞州区炎帝文化体验馆，城隍庙等景区也在中国旅游日当天纷纷推出门票优惠和文明旅游志愿服务等活动，让游客尽情领略景区的魅力，享受美好旅程。

今年以来，为全面激发旅游发展潜能，潞州区在持续提升消费能级、创设更多消费场景、促进消费场景扩能等方面做文章，找路子，科学谋划“东西南北中”五大布局，坚持各具特色、联动发展的思路，突出“景区、商圈、街区”三大载体支撑。着力在“滨湖-环城水系活水开发、二贤庄-观音堂-申家大院-上党门-城隍庙古建活化利用、老顶山-塔岭山秀山强旅”三方面提档升级；全力突出文旅消费优势，以全国旅游资源普查为契机，编制全区文旅产业发展规划，

做大做强住宿餐饮业，因地制宜打造一批星级酒店、“网红”民宿、美食街区，释放消费潜力，努力增加文化消费供给，推进非遗、潞酒等非物质文化遗产展示和以潞州古乐为代表的特色文化表演植入潞鼎国际、双创梦工厂、正则时代广场等夜经济平台，让游客在消费中感受潞州、触摸潞州；倾力打造沉浸式文化实景剧，并充分利用“三河一渠”水资源，以太行公园为核心，沿河布局水上项目，推动形成“夜间景观+餐饮美食+休闲娱乐”多元场景。

今后，潞州区还将持续优化旅游宣传和服务方式，探索更多惠民举措，创新旅游产品和服务，加大监管力度，优化旅游环境，助力文旅产业高质量发展。

扎实开展文明交通品质提升行动

□本报见习记者 韩涛

清晨6时，即将迎来早高峰，潞州区兴路与紫金街交叉口的车流渐密。园林工人张师傅站在高空作业车上，麻利地剪下一丛遮挡信号灯的树木枝条。“现在开车经过，红绿灯和路标一眼就能看清！”出租车司机王师傅摇下车窗点赞。全市文明交通品质提升工作开展以来，市园林绿化中心以提升市民出行体验为出发点，采取一系列有效举措，强化园林绿化养护管理，切实改善城市道路环境。

清障疏枝，交通视野“亮”起来。连日来，市园林绿化中心组织力量对市区主次干道树木展开拉网式排查，以“毫米级”精准度对遮挡信号灯、指示牌、电子监控等交通设施的乔灌木进行修剪养护。截至5月中旬，4200余株乔灌木完成“发型改造”，后续将持续对学校、医院周边开展专项修剪，为市民营造更加安全舒适的出行环境。

治堵扩容，道路空间“阔”起来。潞州区长兴路绿化带改造现场，工人们正将最后一车绿篱移植装车。通过实地测算，压缩绿化带后新增的人行便道宽度可供3人并肩而行。附近商户张女士欣喜地说：“拆除绿化带、拓宽便道后，商店门前视野开阔多了，看着就敞亮！”自今年3月以来，针对部分绿化带挤占人行便道问题，市园林绿化中心通过对主城区英雄南路（新街口）、长兴路（东大街-紫金街）、紫金街（洛阳门路-英雄路）等路段绿化带实施集中改造，进一步释放道路通行空间。

错峰协同，城市运转“畅”起来。38辆养护车凌晨5时至7时集中作业，避开早高峰车流；捉马大街、西环路等12个公交站台改造及交通渠化岛优化过程中，园林与相关部门同步完成树穴移位和候车区扩建……市园林绿化中心通过“一路一策”精准施策，推动绿化养护与交通优化深度融合。最新监测显示，改造路段平均通行效率提升18%，真正实现了“绿于城中、畅在绿中”的治理效果。

树木修剪忙

——市园林绿化中心强化精细化管护改善道路环境

道路更通畅



全市文明交通品质提升工作开展以来，市卫健委主动担当、积极作为，成立工作专班，围绕各医院内部交通安全，以群众就医“堵点”为突破口，通过科学规划、精细管理、暖心服务，推动医院周边交通环境焕然一新。图为5月24日，市人民医院周边交通设施完善，秩序井然。

曹冰懿 摄

新闻时评

XINWENSHIPING

日前，2025“在太行山上”全国彩塑大赛暨全国雕塑作品邀请展在武乡开幕。这场艺术盛会，不仅为我们带来一场视觉盛宴，更成为展示长治形象、带动长治发展的强劲引擎。

历史是一座城市的记忆，文化是一座城市的灵魂。长治，是华夏文明发祥地之一，是伟大太行精神的重要发源地。此次全国彩塑大赛暨全国雕塑作品邀请展，以“在太行山上”为主题，积极探索艺术创作与红色文化、传统文化、地域文化传播的融合路径。来自全国各地的艺术工作者，用手中的刻刀与颜料，在作品中融入对太行精神的理解与感悟、对传统文化的汲取与转化、对地域文化的挖掘与焕新。这些作品或展现革命先辈的英勇身姿，或描绘长治的风土人情，或彰显新时代长治人的精神风貌，让参观者在欣赏艺术之美的同时，更深入地了解长治的过去、现在与未来，为外界打开一扇认识长治的窗口。

文化搭台，经济唱戏。艺术活动的举办，从来不是孤立地存在，其背后蕴含着巨大的经济与社会价值。本次活动吸引了众多国内艺术家、学者，以及游客前来参与和观展，大量人流、物流、信息流汇聚长治，将带动本地旅游、餐饮、住宿等相关产业发展。与此同时，这些优秀的雕塑作品、彩塑作品也为长治的文化创意产业提供了丰富素材，更好地推进相关文创产品开发，推动文化资源转化为经济资源，为我市经济发展注入新活力。

艺术的滋养，必将悄然渗透到一座城市的精神文明建设之中。当市民们近距离欣赏这些饱含情感与创造力的作品时，审美能力得到提升，对家乡红色文化、传统文化、地域文化的认同感与自豪感得以增强。这种文化自信将转化为市民参与城市建设的热情与动力。艺术活动所营造的开放、包容、创新的文化氛围，也将吸引更多人关注长治，为我市发展聚智汇力、加注不竭动力。

我市举办专题培训班推进煤矸石填埋场环境管理规范化建设

本报讯（见习记者黄欣宇）5月20日，市生态环境局组织开展煤矸石填埋场环境管理规范化建设专题培训，进一步提升企业对煤矸石填埋场的环境管理水平。全市40余名重点企业相关负责人参加培训。

此次培训，市生态环境保护综合行政执法队业务骨干聚焦煤矸石填埋场环境管理规范化建设，结合固体废物贮存、运输、管理等环节相关规定，从政策要求、建设标准、环保手续、法律责任四方面进行全面讲解，并深入剖析近年违法典型案例。同时，重点强调生态环境损害赔偿机制，警示企业严守环保法律法规底线。参会企业代表认为，这次培训既有法规政策的权威解读，又有具体问题的解决方案，让大家对煤矸石填埋场环境管理规范化建设要求有了更全面的理解。在今后的生产运营中，将严格按照培训要求，积极落实各项环保措施，努力提升企业环境管理水平。

市生态环境局相关负责人表示，将坚持服务与监管并重，通过定期培训强化企业主体责任意识，同时加大执法检查力度，督促企业切实履行环保责任，推动全市煤矸石环境管理水平实现系统性提升。

上党区开展5·20世界计量日系列活动

本报讯 今年5月20日是第26个“世界计量日”。为推动计量技术更好地服务发展大局与群众生活，上党区多部门联动开展“世界计量日”系列宣传活动，以“精准力量”为经济社会高质量发展注入动能。

活动当日，该区市场监督管理局联合区综检中心走进东和乡农贸市场，开展计量服务进市场行动。工作人员对商户电子秤、台秤等计量器具进行免费检定校准，为合格设备粘贴标识，从源头杜绝缺斤短两现象。与此同时，中恒计量检测有限公司联合区国资发展中心，深入东掌煤业、永丰煤业等矿山企业及常乐社区开展科普活动。工作人员通过发放宣传册、设立咨询台等形式，向矿山从业者讲解计量技术对安全生产、设备运行的重要意义，为企业筑牢安全防线提供技术支撑。

此次系列活动的开展，加深了市民对计量保障消费权益、提升生活品质的认识，强化了相关企业和单位的计量主体责任意识，引导其规范计量行为，提升计量管理水平，营造全社会关注计量、重视计量的良好氛围。

(梓玮 彦杰)

乡村行 看振兴 记者探访

“甜蜜事业”酿造幸福生活

——黎城县洪井镇长畛背村依托自然生态资源做活养蜂富民产业

□本报记者 王涵 通讯员 马芸

初夏的洪井镇长畛背村，山峦叠翠，花香四溢。在康福意蜂养殖基地，蜂箱整齐排列如方阵，成千上万只蜜蜂振动着透明翅膀穿梭于花海与蜂箱之间，勾勒出一幅生机勃勃的“甜蜜图景”。

头戴防护帽的蜂农赵海江掀开蜂箱，洋槐蜜晶莹剔透，浓郁的花香裹着蜜香扑面而来。“自家产的洋槐蜜，口感清新淡雅，香气自然纯正，不掺任何杂质。”康福意蜂养殖基地负责人赵海江说，“为确保蜂蜜纯净天然，我们基地严格遵循不喂糖、不施药、不掺假。每批次蜂蜜经专业

检测机构化验，确保农药残留、微生物指标等符合国家标准。”

生态优势孕育特色产业。长畛背村地处洪井镇生态腹地，境内山峦叠翠，蜜源植物丰富，春有洋槐、山花次第绽放，夏有荆条、党参等，蜜源植物遍野生长，为康福意蜂养殖提供了天然“蜜库”。

“第一次摇蜜时，金黄的蜂蜜流出来，心里比蜜还甜。”回忆起创业初期，赵海江眼角带笑。他引进的意大利蜜蜂产蜜量远高于我国本土蜜蜂，而且性情温顺，适合规模化养殖。

随着意大利蜜蜂的“落户”，让长畛背村的生态资源转化为经济优势。相较于传

统种植业，康福意蜂养殖具有投资小、见效快、收益稳的特点。如今，基地养殖规模扩大至150群，年产蜂蜜7000余斤，年产值达40余万元，成为村民家门口的“甜蜜银行”。

“以前卖蜜靠肩挑背扛，走街串巷叫卖，现在坐在家里就能接单。”赵海江掏出手机，展示电商平台上的订单记录。为破解深山蜜源“藏在深闺人未识”的困境，基地探索出“线上+线下”融合销售模式：线下与县城超市、特产店合作设立专柜，线上依托抖音、微信小程序等平台开展直播带货。去年槐花蜜采收季，一场直播吸引了上千人观看，当场售出蜂蜜1200斤。

暮色四合，蜂箱前的赵海江脱下防护服，额头挂满细密的汗珠。谈及未来发展，赵海江满怀憧憬，延伸蜜蜂产业发展，除了原蜜销售，开发蜂巢蜜、蜂蜜礼盒等深加工产品，并与周边景区合作推出“蜜蜂科普游”等系列亲子游活动，游客可以参观蜂场、体验摇蜜、亲手制作蜂蜜手工皂。从单一养殖蜜蜂向“生产+体验+销售”综合业态升级，激活乡村发展新活力。

远处，这群沉浸在花海里的小小昆虫，正用翅膀振动出乡村振兴的美妙音符，在青山绿水间铺就一条长畛背村的“甜蜜之路”。

潞安化工余吾煤业创新

钻孔技术破解瓦斯治理难题

本报讯 今年以来，潞安化工余吾煤业公司依托先进的定向长钻孔技术，以精准的工作布局和卓越的技术指标，实现精准打钻预抽作业，为巷道安全掘进开辟新路径，标志着该公司向“标杆示范型”煤炭领军企业迈出坚实一步。

余吾煤业公司瓦斯抽采科技术团队创新性地在停头位置提前规划定向钻场，利用巷道空间几何关系，构建“主孔+分支孔”立体抽采网络，通过定向钻孔的长距离可控延伸与精准定位，实现掘进前3至6个月的超前预抽，将传统“边抽边掘”的被动治理模式转变为“先抽后掘”的主动防控，从源头降低瓦斯超限风险，为高产高效矿井建设提供可复制的技术模板。

余吾煤业公司将推动技术创新破解衔接难题，用精准抽采守护安全生产，书写新时代煤炭行业高质量发展新篇章。

(王江 杨利军)